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Ватульов А. В. Бюджетно-податкова політика економічного розвитку
У статті досліджено основні засади формування та реалізації бюджетно-податкової політики. Метою статті є систематизація та розвиток 
теоретико-методологічних підходів до формування і реалізації бюджетно-податкової політики в контексті забезпечення стійкого економічного 
розвитку. Обґрунтовано, що бюджетно-податкова політика є багатовимірною системою інституційних, управлінських і фінансових механізмів, 
спрямованих на забезпечення макроекономічної стабільності, акумуляцію публічних ресурсів та підтримку процесів стійкого зростання. Зазна-
чено, що вибір регуляторної моделі залежить від фази макрофінансового циклу, рівня резильєнтності економіки та масштабів екзогенних шо-
ків. Сформульовано підхід до оцінювання результативності податкового регулювання через призму прогнозної точності, співвідношення надхо-
джень і витрат на адміністрування, а також трансакційних витрат ex ante та ex post. Розкрито положення щодо посилення дієвості бюджет-
ного прогнозування та планування за сучасних умов невизначеності. Визначено доцільність і необхідність посилення інституційної координації, 
підвищення передбачуваності змін податкових норм (ставок, баз, пільг, виключень), удосконалення планово-прогностичних процедур у частині 
формування альтернативних сценаріїв бюджетно-податкової політики. Розкрито основні принципи формування податкової політики, які за-
безпечать сприятливі умови для стійкого економічного розвитку. Здійснено аналіз структури видатків Зведеного бюджету України у 2015–2024 
роках, що засвідчив суттєве переорієнтування ресурсів на сектор оборони та зумовив потребу оптимізації продуктивності публічних витрат. 
Результати дослідження можуть бути використані для поглиблення наукового розуміння механізмів фіскального регулювання та розроблення 
практичних рішень щодо модернізації податково-бюджетної політики в умовах структурних змін економіки.
Ключові слова: бюджетно-податкова політика, соціально-економічний розвиток, бюджетне прогнозування та планування, видатки бюджету, 
податки, інституції.
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develop theoretical and methodological approaches to the formation and implementation of budgetary and tax policy in the context of ensuring sustainable 
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Держава є центральним суспільним інститу-
том, що відповідає за створення передумов 
економічного зростання і підтримки його 

стійкості та динамічності. Формування та реалі-
зація економічної політики, орієнтованої на вирі-
шення нагальних проблем суспільства, зокрема в 
контексті нівеляції наслідків дії екзогенних шоків, 
видається критично важливою. Здійснювані дер-
жавою заходи бюджетно-податкового регулюван-
ня мають, з одного боку, гарантувати якісний рі-
вень життя населення через забезпечення надання 
відповідних послуг і благ, а з іншого, – забезпечу-
вати формування ресурсів, достатніх для цього.

Бюджетно-податкова політика повинна спря-
мовуватися на забезпечення оптимальних параме-
трів макрофінансових індикаторів, а також – під-
тримку соціальної стабільності. Вона має розгля-
датися як багатовимірний процес раціоналізації та 
модернізації соціально-економічних відносин, що 
передбачає застосування належних інструментів. 
Методичні підходи, форми та принципи прова-
дження згаданої політики потребують системного 
та комплексного вдосконалення. Варто відзначити, 
що вітчизняна бюджетно-податкова політика на 
відповідних етапах суспільного розвитку характе-
ризувалася певною неузгодженістю цілей та інсти-
туційного інструментарію їх досягнення. Цей факт 
стимулює подальший науковий пошук у напрямку 
обґрунтування концептуальних засад фіскальної 
політики соціально-економічного розвитку.

Проблематика бюджетно-податкової політи
ки соціально-економічного розвитку перебуває 
в центрі уваги багатьох українських і зарубіжних 
дослідників. Так, авторський колектив під керівни-
цтвом Х. Р. Давуді досліджує особливості застосу-
вання фіскальних правил у розвинених і трансфор-
маційних економіках протягом періоду 1985–2021 
років, зупиняючись окремо на специфіці бюджетно- 
податкового регулювання соціально-економічного 
розвитку в кризових умовах глобальної пандемії 
COVID–19 і доходячи висновку, що фіскальна по-
літика має спрямовуватися на забезпечення борго-
вої стійкості національної економіки та підвищен-
ня ступеню довіри населення до заходів фінансо-
вого регулювання [1]. Дослідницька група на чолі з 
Д. Астеріоу розглядає специфіку застосування ва-
желів бюджетно-податкового регулювання пропо-
рцій зростання за умов нормального та кризового 
режимів функціонування економіки [2]. С. Танчев 
та Н. Мосе аналізують досвід країн – членів ЄС у 
підготовці та здійсненні заходів фіскальної політи-
ки, націленої на забезпечення економічного зрос-
тання у 1995–2020 роках [3]. М. Андіні аналізує 
вплив заходів бюджетно-податкового регулюван-
ня на пропорції суспільного відтворення в розрізі 

структури споживання енергоресурсів, динаміки 
міжнародної торгівлі, розвитку інститутів фінан-
сової сфери, рівня карбонізації, у координації з 
монетарним компонентом фінансової політики [4]. 
А. Афонсо та М. К. Бланко-Арана досліджують дію 
інструментарію бюджетно-податкового регулю-
вання на динаміку макроекономічних індикаторів 
країн, що розвиваються [5].

Вагомий внесок у розвиток проблематики 
зроблено в рамках наукової школи І. Чугунова, 
дослідниками якої не лише запропоновано оригі-
нальне тлумачення бюджетно-податкової політики 
соціально-економічного розвитку, а й підготовлено 
практичні рекомендації щодо вдосконалення її ін-
ституційного механізму [6–8]. Питанню безпеки як 
компоненту фіскальної політики розвитку присвя-
чено дослідження Л. Сідельникової та О. Посаднє-
вої [9]. Специфіку трансформаційних векторів бю-
джетно-податкової політики за кризових режимів 
функціонування економіки досліджує колектив 
під керівництвом Л. Лисяк [10]. Проте, навіть за 
умов наявності всіх зазначених праць, дана про-
блематика зберігає актуальність, оскільки мінливе 
економічне середовище та умови невизначеності 
спонукають до пошуку нових моделей реалізації 
бюджетно-податкового регулювання розвитку.

Метою статті є систематизація та розви-
ток теоретико-методологічних підходів до форму-
вання та реалізації бюджетно-податкової політики 
в контексті забезпечення стійкого економічного 
розвитку.

Підготовка та імплементація бюджетно- 
податкової політики передбачає застосу-
вання як прямих, так і непрямих інструмен-

тів, методик і механізмів впливу інституцій публіч-
ного регулювання на процеси та пропорції суспіль-
ного відтворення. Масштаб державного втручання 
залежить від ситуативного поєднання та взаємовп-
ливу низки соціоекономічних, демографічних, еко-
логічних, культурних та інших передумов. Публічне 
регулювання соціально-економічної динаміки має 
не лише оперативно реагувати на зміни в суспіль-
стві та національному господарстві, а й формувати 
передумови для них, забезпечуючи загальну рівно-
вагу. У межах конкретної національної економіки 
формується власна система впливу, що спирається 
на універсальні методики оцінювання трансфор-
мацій господарського механізму, історичні тради-
ції публічного управління, домінуючу концепцію 
економічної політики та специфіку її реалізації, со-
ціокультурні цінності й уявлення про місце та роль 
держави в забезпеченні суспільного добробуту.

Вибір конкретної бюджетно-податкової ре-
гуляторної моделі ґрунтується на фактично до-
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сягнутому рівні соціально-економічного розвитку  
(з урахуванням циклічних коливань економіки). 
Так, у рецесивних фазах макрофінансового ци-
клу та в періоди глибинних трансформацій вплив 
держави зазвичай посилюється. Коли економіка 
досягає належної конкурентоспроможності та ре-
зильєнтності, відбувається поступовий перехід до 
ліберальнішої моделі управління. При застосуван-
ні регулюючої моделі розвитку відмічаються по-
мірні темпи економічного зростання в поєднанні з 
достатньою стабільністю. У фазах спаду та депресії 
доцільним є розширення впливу держави на еко-
номічних агентів шляхом використання перероз-
подільних механізмів публічних фінансів.

Бюджетно-податкова політика являє собою 
складний і багаторівневий комплекс взаємо-
дій макроекономічних, правових, політичних 

та інституційних елементів фінансової системи, що 
беруть участь у формуванні бюджету та розподілі 
публічних ресурсів задля досягнення стратегічних 
цілей суспільного розвитку. Її нерідко розглядають 
як механізм забезпечення виробництва належного 
обсягу суспільного продукту, підтримки рівня за-
йнятості та якісного соціального забезпечення. Ак-
туалізація та апробація теоретичних моделей фіс-
кальної політики відповідно до об’єктивних умов 
функціонування конкретної національної економі-
ки дозволяє форсувати процеси розвитку.

Основу бюджетно-податкової політики ста-
новлять специфічні відносини щодо перерозподі-
лу ВВП. Бюджетний механізм як центральний еле-
мент системи державного впливу на господарю
ючих суб’єктів виконує ключові економічні функції: 
стимулює сукупний попит; спрямовує та підтримує 
секторальний розвиток економіки; забезпечує со-
ціальний захист уразливих груп населення. Необ-
хідність ефективного функціонування публічних 
фінансів зумовлена потребами стійкого соціально-
економічного розвитку.

Заходи бюджетно-податкової політики пере-
важно спрямовуються на впорядкування та ви-
користання публічних фінансових ресурсів для 
досягнення прогресу. Така політика репрезентує 
національні інтереси, пов’язані зі стійким зрос-
танням і розвитком. Бюджетно-податкове регу-
лювання поєднує власне фінансові, організаційні, 
управлінські, а також інституційні елементи, охо-
плюючи систему фінансових відносин, пов’язаних 
із перерозподілом національного доходу для задо-
волення потреб громадян. Бюджетно-податкова 
політика, як організаційна категорія, являє собою 
законодавчо визначену діяльність органів публіч-
ної влади щодо формування бюджетних доходів, 
використання вказаних коштів та їх ефективного 

перерозподілу. Вона відображає взаємодію між 
суб’єктами, які виконують управлінські функції для 
підвищення результативності видатків, та платни-
ками податків.

У своїй інституціональній формі бюджетно-
податкове регулювання соціально-еконо-
мічного розвитку постає як система інсти-

туцій, що постійно розвиваються, зберігаючи влас-
ну природу та змінюючи способи функціональної 
взаємодії. Загальна узгодженість між організа-
ційно-управлінськими елементами фінансового 
механізму фіскального регулювання є ключовою 
передумовою його результативності. Композицій-
на структура механізму охоплює як інструменти 
контролю за доходами та видатками, так і за між-
бюджетними відносинами.

В організаційно-управлінському сенсі бю-
джетно-податкове регулювання безпосередньо 
пов’язане зі створенням і використанням публіч-
но корисних ресурсів. Тому його слід аналізувати 
через призму окремих підсистем управління фі-
нансами: планування та прогнозування, безпо-
середньо бюджетно-податкового впливу, а також 
фінансового контролю та моніторингу. У процесі 
планування та прогнозування визначаються об-
сяги і джерела надходжень, а також напрями ви-
користання та перерозподілу ресурсів у межах бю-
джетної системи. Оперативне управління охоплює 
комплекс заходів, сформованих на основі аналізу 
поточного стану бюджетної сфери, і спрямованих 
на реалізацію затвердженої економічної політики. 
Фінансовий контроль зосереджується на перевірці 
правильності та достатності формування публіч-
них доходів, а також на оцінці цільового та ефек-
тивного використання й перерозподілу видатків.

В. Танзі справедливо наголошує, що під час 
формування податкового сегмента бюджетно- 
податкової стратегії, особливо в країнах із емер-
джентними економіками, ключовим є врахування 
меж перерозподілу ВВП через механізми держав-
них фінансів, а також структури бюджетних ресур-
сів у частині оподаткування доходів та прибутку, з 
одного боку, та споживання, з іншого [11]. Саме ці 
параметри істотно визначають траєкторію еконо-
мічного розвитку в середньо- та довгостроковому 
періодах. При цьому базовою умовою фіскальної 
політики, покликаної створити пререквізити для 
стійкого зростання, виступає узгодженість між 
податковими та бюджетними рішеннями. Краї-
ни з відкритою економікою, вибудовуючи модель 
фіскального простору, мають передусім адаптува-
ти напрацювання держав, що становлять для них 
основну конкуренцію на зовнішніх ринках. Це зу-
мовлено тим, що в умовах глобалізації податкова 
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система перетворюється на інструмент формуван-
ня конкурентних переваг. Недосконалість фіскаль-
ного середовища країни стимулює відтік капіталу, 
оскільки глобальні компанії здатні мінімізувати 
податкові зобов’язання [12].

Податкове регулювання в розвинутих кра-
їнах здебільшого не сильно залежить від 
фаз ділового циклу, тоді як у емерджент-

них ринках воно переважно визначається коливан-
ням кон’юнктури. Причина полягає у специфічній 
моделі видатків, що змінюється відповідно до ви-
борчих циклів і має інерцію щодо соцпрограм та 
обслуговування державного боргу [13]. Суттєва 
трансформація податкової архітектоніки можлива 
за умов модернізації бюджетної політики, запрова-
дження інституційних рестрикцій на розширення 
публічних витрат, дефіциту бюджету та способів 
його покриття. Емерджентні економіки мають по-
силювати дієвість фіскальних інститутів та підви-
щувати рівень їхньої координації. Оподаткування – 
механізм, який нерідко описують через концепцію 
«подвійного дивіденду», підкреслюючи здатність 
забезпечувати надходження одночасно з контр-
олем за товарами, що підлягають обмеженню [14].

До методологічних засад побудови дієвої по-
даткової політики слід віднести передбачуваність, 
послідовність і логічність, що має забезпечувати 
рівновагу інтересів усіх категорій платників. До-
сягнення узгодженості між фіскальними потре-
бами держави та збереженням результативності 
діяльності суб’єктів господарювання, а крім того 
запобігання суттєвим соціальним диспропорціям, 
можливе виключно за умов дотримання певного 
набору принципів. Серед них виділимо: 
	 фіскальну достатність (визначення струк-

тури та ставок податків з урахуванням пер-
манентної необхідності збалансування бю-
джетних видатків і надходжень); 

	 соціальну справедливість (коригування по-
даткового навантаження відповідно до фінан-
сових можливостей платників, справедливе 
застосування системи пільг та виключень); 

 	ефективність (забезпечення своєчасного 
та повного стягнення податків, що дозволяє 
підтримувати розширене відтворення, дося-
гати стратегічних цілей фіскальної політики, 
створювати умови для підвищення якості 
продукції та її конкурентних позицій як на 
національному, так і на світовому ринку); 

	 результативність (узгодженість наслідків 
податкового регулювання із орієнтирами та 
показниками соціоекономічного розвитку); 

	 стабільність (сталість нормативно-право-
вих і процедурних підходів до регулювання 
та адміністрування); 

	 адаптивність (гнучкість та відповідність 
пріоритетам, релевантним фазам макрофі-
нансового циклу та довгостроковим урядо-
вим стратегіям); 

	 нейтральність (встановлення норм так, 
щоб вони не впливали на конкурентоспро-
можність платника).

Відповідно до п. 1.7 ст. 4 Податкового кодек-
су України податки та збори повинні бути такими, 
щоб сума відповідних надходжень значно переви-
щувала витрати держави на їх адміністрування. 
Водночас прислівник «значно» не конкретизова-
ний у нормативних актах, що створює можливість 
його довільного трактування і вимагає уточнення. 
Загальна ефективність податкової політики зале-
жить від ступеня наукової обґрунтованості плану-
вання та прогнозування відповідних надходжень, 
що зрештою впливає на пріоритети соціоеконо-
мічного розвитку. Прогнозування та планування 
податкових надходжень передбачає створення уні-
фікованої системи, що потребує регулярного онов-
лення ключових характеристик оподаткування 
(баз, ставок, пільг і виключень), ревізії інструмен-
тарію та комплексного контролю та моніторингу.  
У значній кількості країн з розвиненою та транс-
формаційною економікою інституційно закріпле-
ною практикою стало застосування середньостро-
кового бюджетного планування.

Середньостроковий горизонт наукового пе-
редбачення в більшості моделей охоплює 
від трьох до п’яти бюджетних періодів по-

спіль. На нашу думку, саме трирічний цикл до-
зволяє досягнути оптимальної точності прогнозу 
із допустимою статистичною похибкою. Діапазон 
планування залежить від структури економічно-
го середовища, специфіки бюджетного процесу, 
характеру взаємодії різнорідних чинників певної 
фази макроциклу. Точність може бути підвищена 
через удосконалення процедур, а також посилення 
дієздатності інституціональних механізмів стяг-
нення податків із паралельною мінімізацією ризи-
ків нарощування заборгованості суб’єктів господа-
рювання (через своєчасне виявлення та нейтралі-
зацію вузьких місць). Методологія планово-про-
гностичної діяльності має бути жорстко форма-
лізованою та спрямованою на реалізацію завдань 
стійкого зростання рівня суспільного добробуту. 
Формування прогнозу потребує конструювання ві-
зії архітектоніки фіскального середовища.

Фінансові, зокрема податкові, прогнози ви-
конують функцію визначення можливих траєкто-
рій розвитку з урахуванням потенціалу доступних 
ресурсів та ймовірності реалізації коротко-, серед-
ньо- і довгострокових сценаріїв. У цьому контек-
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сті важливим стає вибір стратегічного напряму 
соціально-економічної та демографічної політики, 
який гарантує збалансованість наслідків упрова-
дження рішень у сфері податкового регулювання. 
Очікуваний обсяг податкових надходжень має ви-
значатися виключно на основі реальних тенденцій 
функціонування фіскального середовища з ураху-
ванням соціально-економічних, інформаційних та 
культурних чинників. Головним завданням плану-
вання є досягнення оптимального рівня мобілізації 
ресурсів, необхідних для забезпечення публічного 
адміністрування та фінансування соцзобов’язань, 
не порушуючи рівноваги інтересів різних груп еко-
номічних агентів.

Процедура підготовки та реалізації податко-
вого блоку бюджетно-податкової політики 
повинна враховувати специфіку макроци-

клічних коливань і вплив соціально-економічних 
шоків. При цьому інституційні обмеження охоплю-
ють широкий спектр факторів, зокрема практику 
фінансового регулювання, взаємозв’язки фаз ви-
робництва та розподілу. На планово-прогностичну 
діяльність накладаються суворі вимоги щодо за-
безпечення прозорості, логічної передбачуваності 
та нейтральності податкових рішень для платни-
ків. Пріоритетом регулювання є запобігання тур-
булентності та підтримка рівноваги між складови-
ми елементами податково-бюджетного простору.

Оцінивши фазу макрофінансового циклу та з 
огляду на вплив соціально-економічних шоків, уряд 
формує й аргументує прогнозні параметри подат-
кових надходжень, що становлять основу для по-
дальших сценарних планів розвитку. Оптимальним 
вважається планування за принципом альтернатив-
ності, тобто з можливістю оперативного «переми-
кання» між диферентними сценарними конфігура-
ціями, залежно від актуальної ситуації. Сценарне 
моделювання передбачає: 1) добір релевантних 
змінних, що підлягатимуть регулюванню; 2) побу-
дову системи альтернативних сценарних конфігура-
цій; 3) комбінування вибраних змінних і підготовку 
структурованих сценаріїв бюджетно-податкового 
регулювання соціально-економічного розвитку.

Планові показники мають формуватися, ви-
ходячи з реальної фінансової спроможності плат-
ників. Завищення прогнозних обсягів податкових 
надходжень призводить до формування недосяж-
ного для даної національної економіки страте-
гічного горизонту, що об’єктивно унеможливлює 
виконання запланованих бюджетних видатків. За-
ниження прогнозів, навпаки, призводить до непо-
вного використання фіскального потенціалу регіо-
ну, що негативно позначається на результативності 
податкового регулювання.

Методологічно обґрунтованою є побудова 
системи індикаторів для відстеження ди-
наміки податкових надходжень. У разі ви-

явлення невідповідності між плановими та фактич-
ними параметрами необхідним є з’ясування причин 
і масштабів розриву. Ефективність реалізації фіс-
кальних регуляторних заходів має оцінюватися в 
декількох площинах. По-перше, аналітичне значен-
ня має порівняння прогнозних і фактичних індика-
торів, оскільки збільшення розриву вказує на потре-
бу коригування прогностичної методики. По-друге, 
критичним є аналіз співвідношення між фактичною 
сумою отриманих податкових надходжень та ви-
тратами, пов’язаними з процесом прогнозування і 
планування. Третім виміром виступає оцінка зістав-
лення фактичного обсягу надходжень із витратами 
на адміністрування системи оподаткування.

Затрати, що супроводжують планово-про-
гностичну діяльність, доцільно аналізувати через 
призму неоінституціональної теорії трансакційних 
витрат. Згідно з Р. Коузом трансакційні витрати є 
невід’ємною складовою будь-якого ринкового об-
міну, а їхня наявність об’єктивно обумовлена при-
родою взаємодії економічних суб’єктів [15]. Хоча 
вони неминучі, їх структуру та масштаб можна і 
потрібно оптимізувати інструментами регулюван-
ня. Д. Норт наголошував що трансакційні витрати 
охоплюють як втрати, пов’язані з оцінюванням ко-
рисності обміну, так і видатки на забезпечення ви-
конання правових норм і механізмів примусу, які 
формують підґрунтя існування економічних, полі-
тичних і соціальних інститутів [16].

Сучасна модель бюджетно-податкового ре-
гулювання соціально-економічного розвитку має 
сприяти максимальному наповненню бюджету 
шляхом раціонального визначення та збору по-
даткових платежів, одночасно оптимізуючи адміні-
стративне та податкове навантаження завдяки сво-
єчасному й якісному наданню всіх необхідних сер-
вісів (першочергово – інформаційно-консультацій-
них) платникам, підтримці належного виконання 
фіскальних зобов’язань економічними суб’єктами, 
оперативному поверненню надмірно чи помилково 
сплачених коштів, удосконаленню фінансово-по-
даткового обліку та інформаційно-аналітичного су-
проводу, а також зниженню трансакційних витрат.

Актуальним видається перманентне вдоско-
налення методів управління трансакційними ви-
тратами податкових органів. Оскільки ці витрати 
впливають на поведінку платників, О. Вільямсон 
класифікує їх за стадіями укладання угоди на ex 
ante та ex post [17]. Перші виникають ще до здій-
снення трансакції, другі – безпосередньо після. 
Класифікованими як ex ante можуть бути витрати 
податкової служби, пов’язані зі створенням умов 
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для добровільної податкової дисципліни платни-
ків, тоді як ex post – витрати, що виникають при 
примусовому стягненні податків. До ex ante на-
лежать витрати на планування, інформаційно-
роз’яснювальні та консультаційні дії, реєстрацію 
та ведення обліку платників, отримання й обробку 
звітності, фіксацію податкових зобов’язань тощо. 
До ex post відносять витрати на апеляційні проце-
дури, судові процеси, протидію ризикам ухилення 
від оподаткування, фінансові розслідування, а та-
кож камеральні, документальні виїзні й невиїзні 
перевірки та їх юридичні наслідки.

Кількісна оцінка витрат ex ante ускладнена 
їх різноманітністю та комбінаторним характером. 
Метою податкового планування є визначення най-
менш обтяжливої, але достатньої системи інсти-
туційних вимог, яка була б зручною для платників 
та гарантувала стабільний обсяг бюджетних над-
ходжень, необхідних для публічного управління. 
Оптимізація трансакційних витрат має досягати-
ся не лише завдяки покращенню податкового ін-
струментарію, а й через системне реформування 
суміжних інституційних механізмів і розвиток 
державного фінансового регулювання соціально-
економічних процесів.

Важливим і актуальним завданням реалізації 
податкової політики є формування стійкої 
мотивації платників дотримуватися норм 

фіскального законодавства. Це значною мірою за-
лежить від рівня довіри економічних суб’єктів до 
органів влади, їх реальної участі в розвитку інсти-
тутів громадянського суспільства. Довіра тради-
ційно важлива для податкового регулювання, її ж 
відсутність суттєво ускладнює прогрес у сфері фіс-
кальної політики, стимулює опір платників та по-
слаблює податкову дисципліну.

Підготовка та реалізація податкової політики 
повинна враховувати цілі розвитку національної 
економіки, певне уявлення про які можна сформу-
вати, виходячи із пріоритетів витрат публічних фі-
нансових ресурсів. У табл. 1 представлено структу-
ру видатків зведеного бюджету України за функці-
ональною класифікацією в період 2015–2024 років.

Аналіз даних табл. 1 свідчить, що бюджетна 
політика у сфері видатків за 2015–2024 рр. значно 
змінилася. Пріоритетним напрямком державного 
фінансування в умовах воєнного часу стали ви-
датки на оборону, вагові показники яких мали ви-
східну тенденцію, зрісши з 2,6% ВВП у 2015 р. до 
рекордних 32,1% ВВП у 2023 р. Середнє значення 
показника протягом періоду – 10,4% ВВП, у 2015–
2019 роках – 2,6% ВВП, у 2020–2024 роках – 18,1%. 
Наразі Україна перебуває на 1 місці серед держав 
світу за даним індикатором. Фінансування про-

грам виготовлення високотехнологічної зброї та 
обладнання для армійських потреб може в пер-
спективі стати однією з точок росту в стратегіч-
ній перспективі. Середнє значення питомої ваги 
видатків зведеного бюджету у ВВП на соціальний 
захист і соціальне забезпечення протягом періоду 
2015–2024 років становило 14,2%, освіту – 5,6%, 
загальнодержавні функції – 5,2%, громадський по-
рядок, безпеку та судову владу – 5,0%, економічну 
діяльність – 3,7%, охорону здоров’я – 3,6%, жит-
лово-комунальне господарство – 0,9%, духовний і 
фізичний розвиток – 0,7%, охорону навколишнього 
природного середовища – 0,2%.

У циклі праць зарубіжних і вітчизняних до-
слідників відмічено, що всі публічні видатки можуть 
бути розділені на дві категорії: продуктивні (такі, що 
пов’язані із забезпеченням стійкого економічного 
зростання) та непродуктивні [20–24]. Вважаємо за 
необхідне підвищувати рівень продуктивності ви-
датків державного бюджету шляхом перманентного 
пошуку максимально ефективних пріоритетів ви-
трачання публічних фінансових ресурсів.

Отже, бюджетно-податкова політика постає 
ключовим інструментом забезпечення 
стійких траєкторій соціально-економічно-

го розвитку та формування ефективної структури 
фіскального простору. Здійснений аналіз засвідчив, 
що результативність державного впливу визнача-
ється рівнем інституційної узгодженості податко-
вих і бюджетних рішень, передбачуваністю регу-
ляторних підходів і здатністю адаптуватися до фаз 
макрофінансового циклу та екзогенних шоків. Важ-
ливими умовами дієвості бюджетно-податкової 
політики виступають оптимізація трансакційних 
витрат, підвищення якості планування та прогно-
зування податкових надходжень, формування реа-
лістичних сценарних моделей і забезпечення спра-
ведливого розподілу податкового навантаження.  
З урахуванням трансформацій бюджетних пріори-
тетів, насамперед значного зростання оборонних 
видатків (з 2,6% ВВП у 2015 р. до 32,1% ВВП у 2024 р.,  
що є світовим рекордом), актуалізується завдан-
ня підвищення продуктивності публічних витрат і 
зміцнення довіри платників до інститутів держави. 
Отримані результати формують аналітичне під-
ґрунтя для подальшого вдосконалення механізмів 
бюджетно-податкового регулювання.	                 
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Таблиця 1
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2015 5,5 2,6 2,8 1,9 0,3 0,8 3,6 0,8 5,7 18,5

2016 5,6 2,5 3,0 2,5 0,3 0,7 3,2 0,7 5,4 16,4

2017 5,5 2,5 3,0 3,3 0,2 0,9 3,4 0,8 6,0 15,8
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2023 5,3 32,1 9,0 3,8 0,1 1,1 3,3 0,6 4,7 7,9

2024 5,7 30,1 9,3 3,4 0,1 0,9 3,1 0,6 4,5 6,8
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Снитюк О. І., Бережна Л. В., Гончаренко І. Г. Стохастичне моделювання фінансового стану підприємства  
в умовах невизначеності

Метою статті є розробка загального алгоритму моделювання фінансового стану підприємства з використанням стохастичного підходу з ура-
хуванням високорівневої невизначеності, в якій функціонують підприємства. Для моделювання (аналізу, прогнозування, оцінювання) фінансового 
стану використовують велику сукупність методів і моделей: економічних та економіко-математичних – як класичних, так й інноваційних. Стохас-
тичне моделювання є представником інноваційного напряму. У статті обґрунтовано доцільність застосування ймовірнісного підходу у фінансовій 
аналітиці в умовах невизначеності та ризику, зокрема для моделювання фінансового стану підприємства. До основних методів стохастичного 
моделювання, які застосовуються в сучасній фінансовій аналітиці, належать: метод Монте-Карло, марковські процеси, броунівські моделі, сто-
хастичні диференціальні рівняння, байєсівські мережі, GERT-сітки, регресійне моделювання з випадковими параметрами та інші. Наведена коротка 
характеристика зазначених методів: сутність, переваги, недоліки, приклади використання. Розроблено загальний алгоритм побудови стохастич-
ної моделі фінансового стану підприємства. Основні етапи: 1) визначення мети моделювання; 2) ідентифікація ключових фінансових показників;  
3) вибір типу стохастичної моделі; 4) збір та обробка вихідних даних; 5) побудова моделі та її калібрування; 6) верифікація, тестування та валі-
дація моделі; 7) інтерпретація результатів моделювання; 8) аналіз чутливості та стрес-тестування; 9) документування та оновлення моделі. 
Акцентована увага на тому, що стохастичне моделювання фінансового стану підприємства має як низку переваг, так і недоліків (обмежень за-
стосування). Не зважаючи на деякі обмеження, стохастичне моделювання є потужним інструментом аналізу фінансового стану підприємства, 
але його ефективність залежить від правильності вибору методів, якості вихідних даних і рівня кваліфікації фінансових аналітиків.
Ключові слова: фінансовий стан підприємства, невизначеність, ризик, прогнозування, економіко-математичні методи, стохастичне моделю-
вання, метод Монте-Карло.
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